



疫情防控“下半场”需要哪些“硬手段”？

政府工作报告提出，当前，疫情尚未结束，发展任务异常艰巨。在外防输入、内防反弹的双重压力下，我们要采取哪些“硬手段”，打好防疫救治“下半场”？

补上防疫救治物资“短板”

在政府工作报告列出的医疗重点任务中，防疫救治医疗设施、移动实验室、应急物资这3个名词，受到代表委员关注。

“报告提出的医疗重点任务非常有针对性。”全国人大代表、天津中医药大学校长张伯礼说，为了防止疫情暴发导致的医疗物资短缺，应尽快补上防疫救治物资的短板。

短板如何补齐？“平战结合”成为关键。

“当时有的医院没有呼吸机、可移动CT，都是临时调配。”张伯礼1月27日刚到武汉时，疫情形势严峻。他建议，修改传染病防治法，完善抗疫战略物资存储与调配制度，“平时用得上，战时能顶上”。

公共卫生治理促救治关口“前移”

新冠肺炎疫情考验下，政府工作报告部署“加强公共卫生体系建设”，被不少代表委员认为是

“应时之举、长久之策”。

作为拥有较多医药卫生界知识分子的民主党派，农工党中央提案提

出，构建满足重大疫情防控与应急管理需求的现代化公共卫生治理体系，加强公共卫生和生物安全领域专业人才培养与基础研究，大力提高全社会卫生健康素养。

“大疫之后要痛定思痛，完善公共卫生体制，很关键的一点是注重医防结合。”全国政协常委、中国医学科学院院长王辰建言。

在医院这一端，综合医院和传染病专科医院在疫情考验下，正探索更好地参与公共卫生治理，促救治关口“前移”。

科学救治打赢疫情防控“下半场”

作为一名心胸外科专家，全国人大代表、江苏无锡市人民医院副院长陈静瑜完成了多例新冠肺炎晚期肺纤维化病人的肺移植手术。疫情期间，他还提出组建国家级肺移植团队等建议并被采纳。

王辰也建议，设立国家级的医学科学院、医学健康科学基金，以充分激发医学研究活力，培育立于全球医学科技前沿、可堪承担国家使命的医学科技战略力量。

今年疫情期间，互联网科技在医疗领域大显身手。如何进一步促进信息技术在卫生防疫领域发挥更大作用？

促进科技抗疫，首先要细化规则。全国人大代表、中国科学技术大学附属第一医院神经外科主任牛朝诗建

一个多月前，河北沧州市成立“疫病防控和公共卫生临床管理中心”，建立市县乡村四级联动的医防体系。

为此事奔走的是全国人大代表、河北沧州市中心医院党委书记温秀玲。她在深入基层开展疫情防控时，深感疾控部门和综合医院平时应形成合力，建议要发挥地方实力较强的综合性医院的带动作用，将基层疾控机构和传染病医院管理、发展起来。在疫情袭来时，这种模式有助于协同作战。

议，国家应严格设置互联网医院和诊疗活动的准入程序，守住服务质量和服务底线。

促进科技抗疫，还应完善基层信息化建设。全国政协委员、山东省东营市副市长冯艺东建议，通过建好用好网格化信息数据工作平台，设置网格地图、信息采集、事件处置、大数据分析研判等功能模块，提升基层公共卫生治理的“网格化+信息化”水平。

正如全国政协委员、上海市公共卫生临床中心主任朱同玉所说，我们应该从软件和硬件上做好储备，建立健全应对重大疫情的公共卫生设施，“应对传染病的挑战，将是长期任务。我们需要未雨绸缪、长远布局。”

据新华社

共建共享大健康，两会之上看公共卫生治理

今年政府工作报告提出，加强公共卫生体系建设。坚持生命至上，坚决守护人民健康的理念再次得到彰显。

经历抗击疫情的战斗，人们更深刻地认识到维护公共卫生安全的重要性。如何开出公共卫生安全治理的“大处方”，树立人人参与、共建共享的大健康理念，代表委员们很关注。

看变化：

战“疫”带来的新习惯、新风尚

两会上，代表委员们无论是发言还是开会，大多戴着口罩。餐桌上有透明隔板隔开，随处可见“防疫三件套”——消毒凝胶、纸巾和酒精棉片。

在湖北省随州市广水市十里街道观音村，近来村民们十分关注复工复产的健康问题。勤洗手、多通风、减少聚集活动、不随地吐痰、出行戴上口罩……全国人大代表、十里街道办事处观音村党支部书记熊永俊说，村干部、医生们边落实防控，边推广防病知识，让村民的健康生活意识大为增强。

“深入开展爱国卫生运动”“强化基层卫生防疫”——这是公共卫生体系走向纵深的要求。

“根据疾控部门统计，在健康习惯

逐渐养成的过程中，相关传染病的发病率是大幅度降低的。”全国人大代表、福建省疾控中心主任郑奎城说，打通医疗机构与公共卫生单位之间的协同衔接，有助于在疾病病理研究、流行病学监测、预防知识普及上形成“合力”。

察民意：

新模式带来“公卫治理”之变

从“健康码”到“云办公”，从社区横幅到农村大喇叭，中国的疫情防控既有“传家宝”，更可见新技术、新理念带来的社会治理之变。

全国人大代表、福建师范大学经济学院院长黄茂兴注意到，疫情期间表现亮眼的“互联网+健康”热度大增，不管是热衷于在网上获取防疫和健康知识的新“e”代，还是线上开展问诊、慢病管理等新模式，都折射出健康生活和

消费的巨大潜力。

在江西省九江市柴桑区，许多乡村和社区都整齐摆放着4个环保型标准垃圾桶，配备的垃圾分类架上清楚标明了怎么分类，扔在哪里。

柴桑区港口街镇荷花社区的“网格员”张国胜说，这次疫情让大伙意识到人居环境卫生的重要性，垃圾分类的接受度和积极性大为提高。

“这些健康‘新风尚’不仅可以巩固疫情防控成果，减少公共卫生等领域的隐患，也有利于未来的社会治理。”全国人大代表、江西医学高等专科学校医学技术系主任张景辉说。

全国人大代表、南昌大学第一附属医院院长张伟认为，不仅是应对疫情，良好卫生习惯本身就是现代社会的一种文明品质。疫情带来的“健康科普热”，一定程度上反映了卫生健康知识和理念已成为人民群众的“刚需”。

从农村改厕到乡居环境治理，从提倡分餐制、用公筷到打造“15分钟健身圈”……不少代表委员表示，只有个人、家庭和社会等共建共享，让爱国卫生运动融入日常生活，公共卫生治理才有永续动力。

聚民智：

促“健康中国”提质升级

除了日常1000多户居民的垃圾清

运外，还有30多个废弃口罩专用垃圾桶，要清理3到4次——这就是全国人大代表、辽宁省鞍山市垃圾清运工庄艳近4个月来每天的工作强度。

“口罩回收后，我们还要用白灰、84消毒液给垃圾桶消毒。”庄艳希望，疫情过后能有更精细、专业的垃圾处理方式。

全国人大代表、天津医科大学眼科医院眼眶病研究所所长孙丰源认为，疫情让我们不得不反思当前公共卫生治理的“短板”，并加以弥补。

疫情暴发后，全国政协委员、北京市丰台区方庄社区卫生服务中心主任吴浩第一时间驰援武汉，帮助当地开展社区防控工作。

在他看来，要发挥基层医疗、社区街道“毛细血管”的作用，以开健康讲座、家庭医生随访等方式开展公共卫生教育，提高全民健康素养，促健康中国“提质升级”。

民有所呼，必有所应。今年的政府工作报告为公共卫生体系建设“加速”，明确了防、控、治一体的路径。将于6月1日实施的基本医疗卫生与健康促进法，设立“健康促进”专章，明确个人、政府、社会的健康防病责任。

全国人大代表、天津市中医药研究院副院长张智龙说：“以法律和制度确定健康生活的范式，这将有利于我们把抗击疫情期间形成的一些良好生活习惯保持下去。”

据新华社